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ІСТОРІЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ, 
НАЗВАНИХ ІМЕНЕМ БОРИСА ГРІНЧЕНКА, ЯК ФОРМА 
РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ БІОГРАФІКИ
У статті висвітлено й  узагальнено історію створення та  діяльності навчальних закладів, названих 
на честь Бориса Грінченка в Києві, Білій церкві, Львові, Харкові, Умані та на Полтавщині. Наведено при-
клади успішних випускників цих закладів, частково встановлено імена педагогів, які працювали в них. 
Аргументовано те, що Борис Грінченко — український педагог, письменник, етнограф, політичний діяч, 
ім’я якого вписано у літопис національного відродження. Віднайдено матеріали про особистостей, які 
долучались до увіковічення пам’яті про Бориса Грінченка. Зазначено, що вдячність нащадків людині, яка 
залишила помітний слід у житті як окремої особистості, так і суспільства загалом може виявлятися 
по-різному. Найчастіше вшанування пам’яті особи та  її внеску в  розвиток науки, освіти, культури, 
політики й  інших сфер суспільного життя виявляється у присвоєнні імені конкретної людини вулиці, 
провулку, навчальному закладу, про  що видається розпорядження, відбувається громадське обговорен-
ня. У дослідженні застосовано методи педагогічної біографістики, яка в структурному вимірі охоплює 
життєвий шлях і творчий доробок педагогічних персоналій. Зазначено, що актуалізація наукової розвід-
ки посилюється в умовах сьогодення, коли минуле осмислюється, оцінюється, порівнюється із сучасним 
через життєписи відомих або менш відомих діячів, які завдяки своїм життєвим та творчим успіхам 
стали символами певних історичних періодів. Дослідження історії навчальних закладів, названих іменем 
Бориса Грінченка, як форми репрезентації педагогічної біографіки дало змогу окреслити основні підходи 
до вшанування пам’яті про цю непересічну особистість.
Зроблено висновок про те, що окремих цілісних досліджень історії навчальних закладів імені Бориса Грін-
ченка як форми репрезентації педагогічної біографіки недостатньо, що свідчить про актуальність і но-
визну матеріалів цієї статті. 
Ключові слова: навчальні заклади, імені Бориса Грінченка, педагогічна біографіка, увіковічення пам’яті.
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Вступ. 2023 рік був роком пам’яті й вшану-
вання 160-річчя від  дня народження Бо-
риса Грінченка (1963–1910), українського 

письменника, педагога, літературознавця, істо-
рика та  громадського діяча. Звернення до  істо-

ричної пам’яті свого народу, зокрема до  певних 
представників духовно-творчого потенціалу, 
актуалізується в  кризові часи воєнного лихоліт-
тя, коли саме існування держави є під загрозою. 
Саме такий період ми зараз переживаємо через 
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війну з боку російської федерації. Український на-
род виборює національні цінності, тому важливо 
звертатись не лише до фактів, дат та подій нашої 
історії, а й до постатей її видатних представників, 
які уособлюють і  саму історію, і  історію форму-
вання та  розвитку національної культури, нау-
ки, національної свідомості. «Зростання дослід-
ницького й  читацького інтересу до  особистості 
в її “вічних”, надчасових проявах, пошук у досвіді 
та  ідеалах попередніх поколінь нових духовних 
орієнтирів, життєво важливих для  соціалізації 
та самоствердження людини, реалізації її творчо-
го потенціалу в умовах сучасного кризового роз-
витку, стають найбільш характерними ознаками 
зміни спрямованості біографічних досліджень і їх 
місця у  культурному просторі»,  — зазначає ди-
ректор Інституту біографічних досліджень НБУ 
імені В.І. Вернадського професор В. Попик (По-
пик, 2021, с. 31).

В Україні, як і в Європі, вже стало певною тра-
дицією мати свого патрона, називати навчальні 
заклади іменами відомих осіб, педагогів, які сто-
яли біля витоків утворення навчального закладу, 
працювали в ньому та проживали в цьому місті, 
селі. Такими дослідженнями займається педаго-
гічна біографіка, що вивчає як суто біографіч-
ні статті й  покажчики, так і  дослідження різних 
напрямів діяльності педагога, вшанування його 
пам’яті (вулиці, дошки, навчальні заклади). Мо-
виться про людей, які мають заслуги перед держа-
вою, перед її творенням, культурою, літературою, 
наукою. Ці особистості є добрим прикладом як 
для  учнів, так і  студентів. Серед таких педагогів 
і  постать Борис Грінченка,  великого українця, 
народного учителя, письменника, вченого, публі-
циста, громадського діяча. Дослідник В. Яремен-
ко називає Бориса Грінченка — національної ідеї 
смолоскипом (Яременко, 2022, с. 1). 

Аналіз останніх досліджень і  публікацій. 
Здійснений нами джерельний пошук засвідчив 
різноплановість дослідницьких праць про  жит-
тя і творчість Бориса Грінченка. Одними із най-
авторитетніших українських грінченкознавців є 
Василь Яременко, Антоніна Мовчун, Анатолій 
Погрібний, Наталія Зубкова, Наталія Кобижча 
та  ін. Історією біографічних досліджень займа-
ється колектив науковців Національної бібліо-
теки України імені В.І. Вернадського, серед яких 
Володимир Попик, Сергій Ляшко. Результати їх-
ніх досліджень висвітлюються в науковому збір-
нику «Українська біографістика = Biographistica 
Ukrainica». Біографічний метод як інструмент 
полікультурного діалогу досліджує Наталія Ді-
чек, педагогічну біографіку та біографістику роз-
глядають Лариса Березівська, Олександр Міхно, 
Ольга Сухомлинська та  ін. (Педагогічна біогра-
фіка та  біографістика, 2022). Ґрунтовне дослі-
дження щодо вшанування пам’яті Бориса Грін-
ченка висвітлено в публікаціях Сергія Єфремова. 

З  позиції репрезентації педагогічної біографіки 
цю тему вивчали: Світлана Іваницька, Наталія 
Кошова, Наталія Зубкова, Катерина Перелісна. 
Про  навчальні заклади, названі іменем Бориса 
Грінченка, педагогів та випускників цих закладів 
є низка ґрунтовних досліджень, статей, опублі-
кованих у  різних періодичних виданнях, засо-
бах масової інформації, а  саме: сайтах, блогах, 
соціальних мережах, зокрема YouTube. Це, зо-
крема, публікації Анатолія Бондара, Євгена Бу-
кета, Олександра Вівчарика, Роксоляни Гавелюк, 
Дмитра Герцюка, Ганни Білоцерківської, Едуарда 
Зуба, Ольги Пількевич (Рокицької), Наталії Пе-
трощук, Людмили Полях, Ірини Котлобулатової, 
Ігоря Стамбола. Матеріали про  сучасне вшану-
вання постаті Бориса Грінченка, особистостей, 
дослідників, які долучаються до  увіковічення 
його пам’яті, представлено на  сайті Київського 
столичного університету імені Бориса Грінчен-
ка, Державної науково-педагогічної бібліотеки 
України імені В.О. Сухомлинського, Педагогіч-
ного музею України, YouTube-каналі «Biography. 
Біографіка. Біографістика» (Педагогічна мапа 
Києва, 2022). 

Мета. Висвітлити й  узагальнити історію на-
вчальних закладів, названих іменем Бориса Грін-
ченка, як форми репрезентації педагогічної біо-
графіки.

Методологія. У  статті використано історич-
ний і  логічний методи, оскільки вони взаємоді-
ють при вивченні будь-якого об’єкта. Зокрема, це 
пошук літератури у бібліотеках, архівах, ознайом-
лення та осмислення здобутої інформації. Метод 
порівняння допоміг нам контекстуалізувати до-
слідження, щоб зрозуміти внесок Бориса Грінчен-
ка у  соціально-культурний поступ України. Цей 
метод дав змогу визначити подібність і  відмін-
ність умов існування навчальних закладів, вияви-
ти те спільне, зокрема у методах і формах їхньої 
діяльності на  момент заснування та  присвоєння 
імені Бориса Грінченка. При  вивченні особли-
востей життєвого та творчого шляху митця було 
застосовано біографічний метод. Оскільки він 
спрямований на  вивчення особливостей жит-
тєвого шляху особи в  певному макро- та  мікро-
соціальному оточенні. Метод абстрагування дав 
змогу переходити від  конкретних питань засну-
вання та розвитку навчальних закладів, названих 
іменем Бориса Грінченка, до загальних понять пе-
дагогічної біографіки.

Наукова новизна дослідження полягає у  зі-
бранні в  одній статті матеріалів про  навчальні 
заклади, названі іменем Бориса Грінченка, пере-
творенні відомих даних про ці навчальні заклади, 
з  акцентом уваги саме на  присвоєнні імені; роз-
ширенні та  доповненні відомих даних про  жит-
тєвий і  творчий шлях Б.Д. Грінченка; уточненні 
та  конкретизації термінів, зокрема «педагогічна 
біографіка», «увіковічнення пам’яті».
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Виклад основного матеріалу. Педагогічна бі-
ографіка як сфера вивчення діяльності й творчої 
спадщини педагогів, освітян, громадських діячів 
у  певний історичний період розвитку України є 
важливим складником національної пам’яті. Ана-
ліз публікацій, присвячених життю і  діяльності 
Бориса Грінченка, засвідчує, що за останні десяти-
ліття відбувалася постійна зміна поглядів на його 
творчість, особливо громадську діяльність, ор-
ганізатора й  керівника  «Просвіти», активного 
члена  Братства тарасівців, співзасновника  Укра-
їнської радикальної партії. Вшанування пам’яті 
Бориса Грінченка розпочалося відразу після його 
смерті, яка викликала резонанс у широких колах 
громадянства, зазначає дослідниця Світлана Іва-
ницька у публікації «Роль Сергія Єфремова в тво-
ренні комеморативних практик української спіль-
ноти (на матеріалах ушанування пам’яті Бориса 
Грінченка): 1910–1913 роки» (Іваницька, 2018). 

Про те, яким чином збиралась українці від-
дати останню шану Б.  Грінченку, дізнаємося 
з  листування П.Я. Стебницького та  Є.Х. Чика-
ленка за квітень — травень 1910 р. Було обгово-
рено й  прийнято до  реалізації проєкт видавни-
цтва пам’яті Грінченка: на  збірник ім. Грінченка, 
на стипендію його імені в різних школах, на пре-
мії. Автори, що брали голос у  цій справі, поста-
вили на розгляд три проєкти: 1) стипендію імені 
Грінченка в  якій-небудь учительській школі; 2) 
збірник, присвячений пам’яті Грінченка; 3) народ-
не видавництво його імені (Іваницька, 2018, с. 27, 
33). 

Увіковічення пам’яті Грінченка відбулося 
в клубі «Родина» в Києві 1 грудня 1910 р. у формі 
літературного вечора пам’яті Б. Грінченка. Було 
прочитано реферати: «Загальна характеристика 
небіжчика» (С. Єфремов), «Умови праці Грінчен-
ка» (О. Косач), «Педагогічна діяльність Грінченка 
на  селі» (В. Прокопович), «Пам’яті Б. Грінченка» 
(Л. Жебуньов) (Іваницька, 2018, с. 41). Найактив-
ніше до  увіковічення пам’яті Бориса Грінченка 
долучився Сергій Єфремов — літературознавець, 
публіцист, громадсько-політичний діяч, який що-
річно присвячував публікації в пам’ять про свого 
старшого товариша (Над могилою, 1911). Ушану-
вання пам’яті Бориса Грінченка у рік його смерті 
відбувалось у різних містах та селах України. Так, 
відомо, що 29 червня 1910 р. у Бережанській гім-
назії, нині Тернопільська область, відбувся кон-
церт пам’яті Бориса Грінченка, де, крім вокальних 
виступів і декламацій, виголосив свій відчит Іван 
Рибчин, а кінцеву промову професор Платон Лу-
шпинський (Лушпинський, 2019). 

До увіковічення пам’яті про Бориса Грінченка 
долучилась і  Марія Грінченко, дружина митця, 
українська письменниця, перекладач, видавець, 
яка підготувала у  1911 р. видання його першої 
біографії (До історії видання першої біографії Б. 
Грінченка, 1911). 

Факт присвоєння школі імені видатного укра-
їнського письменника, педагога Бориса Грінченка, 
який протягом свого життя підтримував тісні кон-
такти із прогресивними освітніми діячами Гали-
чини, висвітлено у публікації «Живий пам’ятник» 
(Інститут рукопису НБУВ, 2008). Ініціативний ко-
мітет звернувся до Марії Грінченко із проханням 
підтримати цей задум і надіслав запрошення на її 
особисту участь в  урочистостях. У  листі читає-
мо: «Хай дух Покійного і Ваш, що так згідно ішов 
з ним на шляху поступу і праці для свого народу, 
благословляють нашу молоду інституцію і моло-
де покоління, що зростатиме у  ній на  сміливих 
і завзятих». Варто зазначити, що до нашого часу 
дійшло листування М. Грінченко з низкою освіт-
ніх і культурних установ, названих ім’ям Бориса 
Дмитровича. Для цього вона уклала в 1918 р. спе-
ціальний список із чотирнадцяти освітніх і про-
світницьких закладів, серед них школи, гімназії, 
товариства тощо. Така діяльність була надзвичай-
но потрібною в той час, адже література, яку над-
силала Марія Миколаївна, поповнювала бібліоте-
ки цих установ, сприяла становленню української 
школи та впровадженню рідномовного навчання, 
за що боровся Б. Грінченко. Передусім слід наго-
лосити на  тому, що таку діяльність просвітниця 
розпочала ще в  рік смерті чоловіка, налагодив-
ши контакт зі Студентським видавництвом ім. Б. 
Грінченка в  Харкові та  Жіночою народною шко-
лою ім. Б. Грінченка у Львові (До історії видання 
першої біографії Б. Грінченка, 1911). Та особливої 
активності ця співпраця набула після подій 1917 
р. й  початку визвольних змагань на  території 
України. У  зв’язку зі  змінами в  суспільно-полі-
тичному житті України до  культурно-освітньої 
сфери повернулися імена заборонених діячів, по-
чали створюватися нові навчальні заклади, яким 
присвоювалися імена видатних українців. 

Дослідження епістолярної спадщини М. Грін-
ченко свідчать про  її тісні зв’язки із  згаданими 
установами, а  зміст листів  — про  теплоту сто-
сунків між їхніми колективами та Марією Мико-
лаївною. Так, до неї не раз зверталися з листами 
й учні, і вчителі. В архіві зберігаються щирі поз-
доровлення від колективів Школи ім. Б. Грінченка 
в  Білій Церкві, Першої української громадської 
гімназії ім. Б. Грінченка в Умані, Жіночої народної 
школи ім. Б. Грінченка у Львові, Нижньосироват-
ської семирічної школи ім. Б. Грінченка, Київської 
педагогічної школи імені Б. Грінченка (Інститут 
рукопису НБУВ, 2008).

У більшості листів учительські колективи 
та  учні радісно повідомляли діячку про  те, що 
живуть великими ідеями Б. Грінченка й понесуть 
їх «у широкі маси працюючого люду», що «його 
діло не загинуло і буде з новими силами понесене 
далі і далі». В основній своїй масі листи містили 
запрошення на святкування дня народження або 
на творчі вечори пам’яті Б. Грінченка, ім’я якого 
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на  той час стрімко набирало популярності. Так, 
у відповідях на листи учнів Нижньосироватської 
семирічної школи ім. Б. Грінченка та  Уманської 
школи ім. Б Грінченка просвітниця дякувала 
за  привітання та  висловлювала задоволення, що 
праця її чоловіка не згинула даремно й дає плоди. 
Зокрема, у листі для Марії Миколаївни Грінченко 
від учениць школи ім. Бориса Грінченка, датовано-
му 15 груднем 1923 р., зазначається, що в пам’ять 
про заслуги Бориса Грінченка, який «посвятив ба-
гато літ життя для школи, друкував власноручно 
книжки правдивою українською мовою, хоч був 
переслідуваний, назвали ми нашу школу. Ми вчи-
мо вірші Б. Грінченка, хотіли б мати його портрет, 
та не можемо знайти у Львові, просимо пересла-
ти, мріємо звидіти Київ, Дніпро славну ріку Укра-
їни, пороги, де лежали українські герої козаки 
і  могилу Кобзаря. Надіємось що колись Україні 
всміхнеться ліпша доля і ясніше засвітить сонце 
правди» (Інститут рукопису НБУВ, 2018). 

Сучасним дослідникам життя і  творчості Бо-
риса Грінченка відомо, що головним змістом 
і  смислом його життя стала боротьба за  україн-
ську національну справу. 

Лютнева революція 1917 р. дала зиогу народам 
Російської імперії реалізувати свободу слова, сво-
боду громадських зібрань, свободу вибору мови 
навчання і спілкування. Українська громадськість 
і  патріотично налаштовані вчителі у  цей час бо-
ролися за  створення нової школи, й  питання її 
українізації стало одним із основних завдань ви-
звольних змагань (Кошова, 2018). Журналіст Ігор 
Стамбол у публікації «Призабутий сіяч» зазначає, 
що, якби Борис Грінченко дожив до 1917 р., ціл-
ком ймовірно, що саме його суспільство поклика-
ло б на роль очільника самостійної Наддніпрян-
щини чи її уряду (Стамбол, 2022). Саме у ці роки 
присвоїли ім’я Грінченка низці навчальних закла-
дів та просвітницьких товариств у різних містах 
України (Львів, Біла Церква, Харків, Умань, Ки-
ївщина, Київ, на Полтавщині, Сумщині). У статті 
подаємо хронологічну послідовність присвоєн-
ня імені Бориса Грінченка навчальним закладам 
у різних містах та селищах. 

Народна школа ім. Б. Грінченка у  Львові 
(1915–1916). На думку дослідниці Ірини Котлобу-
латової, народна школа ім. Б. Грінченка, відкрита 
перед І  Світовою війною у  Львові, була однією 
із найбільших українських шкіл (Котлобулатова, 
2018). Зважаючи на  місце розташування цього 
навчального закладу в  Городецькому передміс-
ті, його відвідувачами були переважно діти пра-
цівників залізниці  — залізничних робітників 
та  кондукторів. У  будинку на  вул. Городоцькій, 
95 містилась 4-класна хлоп’яча народна школа ім. 
Б. Грінченка з правом прилюдности з 206 учнями 
в шести відділах; чоловіча фахова доповнювальна 
школа (вул. Городецька, ч. 95) та  дівоча чотири-
клясова школа ім. Бориса Грінченка з правом при-

людности (вул. Городецька, ч. 95) з 160 ученицями 
в чотирьох відділах. На пл. Св. Юра, 5, у будинку 
церкви Св. Юра, містилася 7-класна дівоча народ-
на школа та дівоча фахова доповнювальна школа 
ім. Б. Грінченка (Герцюк, 2016; Українське, 2017). 
Відомо, що у 1915–1916 рр. у народній школі ім. Б. 
Грінченка свою педагогічну діяльність розпочала 
Оксана Суховерська, учителька руханки в серед-
ніх школах Львова, талановитий педагог та патрі-
от України. Навчаючи руханки, ритміки і танців, 
прищеплювала своїм учням любов до мистецтва, 
історії та традицій рідного краю (Гавалюк, 2018).

Гімназія імені Бориса Дмитровича Грінчен-
ка у м. Біла Церква (1917). Анатолій Бондар, за-
відувач Музею гімназійної освіти Білої Церкви 
1847–1920 рр., що діє при Першій білоцерківській 
гімназії, зазначає, що в  1917 р. у  місті була від-
крита польська  чоловіча й  жіноча та  українська 
гімназії ім. Б. Грінченка (Бондар, 2020). Матері-
али про  Білоцерківську українську гімназію ім. 
Бориса Грінченка друкувались в газеті «Народнє 
слово», яка виходила в Білій Церкві в 1918 р. Од-
ним із засновників української гімназії ім. Бориса 
Грінченка був письменник Розстріляного відро-
дження Юрій Покос-Будяк, який врятував життя 
майбутньому голові уряду Великобританії Він-
стону Черчіллю (Бондар, 2020; Полях, 2020; Піль-
кевич (Рокицька), 2021).

Також у  1923 р. середній навчальний педа-
гогічний заклад Білоцерківську педшколу було 
реорганізовано в  Білоцерківські Вищі трирічні 
педагогічні курси імені Бориса Грінченка. Пе-
дагогічний заклад готував учителів початкових 
класів. Підготовка спеціалістів для  початкової 
школи здійснювалася за  трирічною програмою 
навчання: підготовчий, перший та другий курси. 
Навчальні плани педкурсів включали дисципліни 
трьох циклів: суспільного, виробничого та  педа-
гогічного; значна увага приділялася педпрактиці 
у школах, дитячих садках, на пунктах із ліквідації 
неписьменності, у хатах-читальнях тощо. Функці-
онувала класно-урочна система навчання. Діяла 
трибальна система оцінювання знань: «незадо-
вільно», «задовільно», «дуже задовільно». Учнів 
називали курсантами (Пількевич (Рокицька), 
2021). 

Українська гімназія імені  Бориса Грінчен-
ка в  Харкові (1917). Дослідження свідчать, що 
найкраще у  м. Харків стоять школи громадські 
та українська гімназія ім. Б. Грінченка, які забез-
печені педагогічним персоналом, паливом тощо 
(Зуб, 2019). Інформацію про цей заклад знаходи-
мо у  спогадах письменниці Катерини Перелісної 
(Глянько-Попової). У своїй автобіографії вона за-
значає, що в 1917 р. перейшла до новозаснованої 
Української гімназії ім. Б. Грінченка, яка стала мі-
шаною хлоп’ячою і дівчачою. Учителями були О.І. 
Попов, М.Г. Йогансен (Майк Йогансен),  поетеса 
Христя Алчевська. Драматичним гуртком керу-
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вав тоді молодий педагог М.Ф. Сулима, а  фахові 
поради  давав Гнат Хоткевич (Перелісна. Біогра-
фія, 2024). На заняттях літературного гуртка чи-
мало  уваги було приділено поглибленню знань 
про  українську народну  творчість, зокрема піс-
ні. Катерина Перелісна згадує, що «гімназія мала 
тяжкі умови для  праці,  згодом її закрили. 1919 
року організувалися педагогічні курси імені Ско-
вороди, що заповнені були  головним чином ко-
лишніми учнями гімназії імені Б. Грінченка» (Пе-
релісна, 1989, с. 19).

1-ша Селянська Українська гімназія ім. Б. 
Грінченка в Умані (1917). 15 жовтня 1917 р. в уро-
чистій обстановці, з  проведенням молебню було 
відкрито 1-шу Селянську Українську гімназію ім. 
Б. Грінченка в Умані. Назвавши заклад на честь Бо-
риса Грінченка, просвітяни Умані вшанували його 
подвижницьку працю. На той час популярним ви-
данням була «Українська граматика до  науки чи-
тання і писання» авторства Бориса Грінченка. 

Директором гімназії був Іван Миколайович 
Олексієв, якого пізніше радянська влада репре-
сувала і заслала до Сибіру. Це була чоловіча кла-
сична гімназія, у  двох класах якої навчалося 89 
учнів. Відомо кілька прізвищ педагогів, а  саме 
П.К. Дерещук, І.І. Кучеренко. Вчителем історії, ге-
ографії, російської, української та латинської мов 
з 1917 по 1920 роки був П.П. Курінний — відомий 
археолог, краєзнавець, засновник і перший дирек-
тор Уманського краєзнавчого музею. У листопаді 
1917 р. у приміщенні гімназії П.П. Курінним було 
відкрито невеликий музей. Серед відомих учнів 
гімназії — Кузьма Дерев’янко. Саме він 2 вересня 
1945 р. приймав від  імені СРСР на борту амери-
канського корабля «Міссурі» капітуляцію Японії 
перед четвіркою держав-союзників США, СРСР, 
Китаєм і Великобританією. Підписаний акт озна-
чав завершення Другої світової війни. 

У 1917 р. батьки Кузьми Дерев’янка відправи-
ли хлопця на навчання саме до Першої українській 
гімназії імені Бориса Грінченка (Вівчарик, 2020). 
Цікаве дослідження Наталії Кошової, наукової 
співробітниці відділу збереження фондів Наці-
онального музею історії України, про  книжкові 
знаки — печатку і два штемпелі із  зображенням 
тризуба часів національно-визвольних змагань 
1917–1921 рр., які стоять на книгах з бібліотеки 1-ї 
Уманської гімназії імені Бориса Грінченка та збе-
рігаються сьогодні в НБУ імені В.І. Вернадського 
й бібліотеці Кам’янець-Подільського державного 
українського університету. Дослідниця ствер-
джує, що Першу українську гімназію імені Бориса 
Грінченка в Умані, з якої походять книги з озна-
ченим екслібрисом, відкрили 15 жовтня 1917 р., 
і цей навчальний заклад на цьому місці проісну-
вав до середини 1920 р. (Кошова, 2018, с. 2).

1 У 2023 році утворений Київський столичний університет імені Бориса Грінченка шляхом злиття Київського університету 
імені Бориса Грінченка та Муніципального закладу вищої освіти «Київська академія мистецтв».

Українське товариство «Просвіта» ім. Бо-
риса Грінченка на  Фастівщині (1917). За  часів 
творення Української незалежної державності, 
важливою подією цього часу для Київщини було 
заснування одного з  найперших на  Фастівщині 
й  Васильківщині українського товариства «Про-
світа» ім. Бориса Грінченка у селі Казенній Мото-
вилівці 6 квітня 1917 р. Завідувачем товариства 
став голова Васильківської земської управи, жи-
тель Великої Мотовилівки Гончар Овсій Івано-
вич. У другій половині лютого 1919 р. більшовики 
розграбували й  спалили «Просвіту» ім. Бориса 
Грінченка, знищили усі книжки (Букет, 2023).

Київська українська учительська семінарія 
(1918). Саме з цього навчального закладу ведеть-
ся літопис Київського університету імені Бориса 
Грінченка1, зокрема з 28 вересня 1903 р., коли було 
засновано Київську церковно-учительську школу, 
директором якої був Василь Липківський. У грудні 
1917 р. її перетворено у Київську українську учи-
тельську семінарію, і з 1918 р. вона починає назива-
тися ім’ям Бориса Грінченка. У 1919 р., у буремний 
післяреволюційний час, за розпорядженням № 60 
завідувача управління вищих навчальних закладів 
В.О. Хименка треті й четверті курси Педагогічного 
інституту, яким опікувалось Фребелівське това-
риство та  Київський учительський інститут, пе-
ренесено на прискорені педагогічні курси, а перші 
й другі курси — в Інститут народної освіти імені 
М. Драгоманова у зв’язку із закриттям зазначених 
інститутів. На  курси було зараховано 1319 осіб, 
практично із  усіх губерній колишньої Російської 
імперії. Дехто з  курсистів перевівся з  Київського 
університету Святого Володимира. На  курсах ве-
лось навчання на  двох факультетах: історико-фі-
лософському та  фізико-математичному. Причому 
оцінки за певні предмети курсистам виставлялись 
відповідно до тих відомостей, які вони привозили 
зі своїх навчальних закладів (Петрощук, 2014)

Згодом, у 1920 р., Київську українську учитель-
ську семінарію імені Б. Грінченка перетворено 
у Київську педагогічну школу імені Б. Грінченка. 
У 1920/21 навчальному році там викладали відо-
мі педагоги: М. Грушевський, Б. Букреєв, Д. Граве 
та ін. (Петрощук, 2014).

У результаті об’єднання з  Трирічними педа-
гогічними курсами імені К. Ушинського у 1922 р. 
школу було реорганізовано у Київські вищі три-
річні педагогічні курси імені Б. Грінченка. Навчан-
ня на цих курсах вплинуло на професійний шлях 
багатьох студентів. Одним із відомих випускників 
вищих трирічних педкурсів імені Б. Грінченка був 
Микита Минович Грищенко (1900–1987)  — док-
тор педагогічних наук (1956), професор (1957).

По закінченні Київських вищих трирічних пе-
дагогічних курсів М. Грищенко певний час пра-

https://kneu.edu.ua/ua/University_en/about_university/milest_of_hist/fem_graduates/hrischenko/
https://kneu.edu.ua/ua/University_en/about_university/milest_of_hist/fem_graduates/hrischenko/
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цював у школах Києва. Зокрема, у 1923/1924 н. р. 
був учителем 37-ї трудової школи, а в 1926/27 н. р. 
викладав суспільствознавство й  обіймав посаду 
директора. Працюючи в школі, Микита Минович 
продовжував навчання і вже у 1926 р. закінчив Ки-
ївський інститут народного господарства. Працю-
вав інспектором, директором педучилища, ректо-
ром Київського інституту соціального виховання, 
завідувачем Київським міськвно, начальником 
управління шкіл МО України, директором науко-
во-дослідних інститутів дефектології (1948–1950) 
і педагогіки (1955–1957). Водночас понад 30 років 
працював викладачем і (з 1957) завідувачем кафе-
дри педагогіки Київського державного універси-
тету імені Т.Г. Шевченка. Все життя він не перери-
вав зв’язку зі школою: писав наукові та методичні 
статті, покликані допомогти шкільному вчителеві 
розглянути наболілі питання шкільної практики. 
Також їздив із виступами в школи, допомагав учи-
телям організовувати роботу, листувався з  ними. 
Микита Минович брав участь у  педрадах шкіл, 
допомагав учителям у  методичній роботі. Автор 
понад 250 наукових праць (20 монографій, підруч-
ників, методичних посібників, зокрема: «Розвиток 
народної освіти на Україні за роки Радянської вла-
ди» (1957), «Народна освіта у  західних областях 
УРСР» (1960), «Дидактичні поради молодому ви-
кладачеві вузу» (1974) та ін.

Хочемо звернути увагу на дружбу М. Грищен-
ка з  відомим педагогом В. Сухомлинським, яка 
розпочалась у  період, коли той був директором 
Павлиської школи, та  не припинялась практич-
но протягом усього життя. Микита Минович 
надавав необхідну допомогу В. Сухомлинському 
в розробці питань виховання у школі, рецензував 
його дисертаційне дослідження на  тему «Дирек-
тор школи — керівник навчально-виховної робо-
ти» (1955) (Петрощук, 2014, с .120).

Історія трирічних педкурсів імені Б. Грінченка 
продовжувалась. Через три роки їх було реоргані-
зовано у Педагогічний технікум імені Б. Грінчен-
ка, а вже у 1937 р. перейменовано у Педагогічну 
школу. 1 червня 1939 року на цій базі у Києві було 
організовано міський інститут удосконалення 
вчителів, який з часом перетворено на Київський 
міжрегіональний інститут удосконалення вчите-
лів і 17 грудня 1993 році йому присвоєно ім’я Б.Д. 
Грінченка. Згодом, 20 червня  2002 р., Київський 
міжрегіональний інститут удосконалення вчи-
телів імені Б.Д.  Грінченка реорганізовано у  Ки-
ївський міський педагогічний університет імені 
Б.Д. Грінченка. 8 жовтня 2009 р. рішенням Київ-
ради університет перейменовано у Київський уні-
верситет імені Бориса Грінченка (Літопис, 2022). 
Історія Університету була б неповною без розпо-
віді про  його ректора Віктора Олександровича 
Огнев’юка (2007–2022), доктора філософських 
наук, професора, академіка Національної акаде-
мії педагогічних наук України, який був творцем 

та  ідейним натхненником університету. Слова 
про  Бориса Дмитровича: «він більше працював, 
ніж жив», цілком можна зарахувати й до постаті 
В. Огнев’юка, його життєвого шляху. 

Віктор Огнев’юк  — відомий фахівець у  галу-
зі соціальної філософії, філософії історії, освіти 
і  педагогіки. Поширив у  науковому обігу понят-
тя «освітологія» та «homo educatus», автор понад 
100 вагомих наукових праць. Ініціював відкриття 
пам’ятника Борисові Грінченку в м. Києві (2010), 
був керівником проєкту і  головою редакційної 
ради багатотомного видання праць Б.Д. Грінченка 
(Літопис, 2022).

Трирічні педагогічні курси ім.  Б. Грінченка 
у  містечку Білики на  Полтавщині у  1921–1923 
рр. Про ще один навчальний заклад, який названо 
ім’ям Б. Грінченка, дізнаємося з біографії відомого 
українського педагога Григорія Ващенка. Найак-
тивнішим періодом у  його житті була робота ке-
рівником організованого ним навчального закладу 
для підготовки українських учительських кадрів — 
трирічних педагогічних курсів ім. Б. Грінченка у мі-
стечку Білики на Полтавщині у 1921–1923 рр. Г. Ва-
щенко поставив завдання зробити з учительської 
школи в Біликах справжню українську педагогічну 
школу, що готувала б народних учителів-патріотів. 
При  освітньому закладі ним був організований 
хор і драматичний гурток, застосовувалися мето-
ди Монтессорі, були обладнані зразкові навчальні 
кабінети, проводились психологічні досліди, ви-
соко було поставлене трудове навчання. Фахову 
діяльність Григорій Григорович поєднував з актив-
ною громадською роботою. Він створив і  очолив 
у Біликах товариство «Просвіта». Попри великий 
успіх школи на виставці педагогічних навчальних 
закладів (влітку 1923 р.), Г. Ващенко став жертвою 
цькувань з боку політичного режиму, зазнав судо-
вої погрози і  змушений був залишити м. Білики 
(Ващенко, 2023).

Нижньосироватський ліцей імені Бориса 
Грінченка Нижньосироватської сільської ради 
Сумського району Сумської області (2013). Пер-
ші відомості про школу в селі Нижня Сироватка 
датуються 1732 роком. У цій школі в 1884–1885 рр. 
вчителював Борис Дмитрович Грінченко. Тут на-
родилася його донька Анастасія Грінченко, укра-
їнська письменниця. До 1925 р. школа називала-
ся ім’ям Бориса Грінченка. Із 2013 р. навчальний 
заклад, а нині це ліцей, названо ім’ям, Грінченка. 
На  будівлі школи тепер встановлено меморіаль-
ну дошку. Також у закладі облаштовано музей Б. 
Грінченка (Нижньосироватський ліцей, 2024).

Обговорення. Надання імені навчальним за-
кладам має давню традицію. Ім’я фізичної особи 
присвоюють задля увіковічнення пам’яті про цю 
людину, яка здійснила вагомий внесок у розвиток 
науки, освіти, культури тощо. Ще за  життя Бо-
риса Грінченка як мовознавця, освітнього й гро-
мадського діяча шанували не  тільки відомі осо-

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%93%D1%80%D1%96%D0%BD%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D0%BE%D1%80%D0%B8%D1%81_%D0%93%D1%80%D1%96%D0%BD%D1%87%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%B0%D1%80%D1%96%D1%8F_%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%BE%D1%80%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/1923
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%82%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B5%D0%B6%D0%B8%D0%BC


51
e-ISSN 2312-5829 Educological Discourse

бистості, зокрема І. Франко, М. Коцюбинський, 
Леся Українка, а й прості громадяни. Тому відразу 
ж після смерті митця почалося вшанування його 
пам’яті, на честь Б. Грінченка проводились захо-
ди, називалися навчальні заклади. Сучасне поша-
нування Бориса Дмитровича виявляється у тому, 
що відкрито два музеї його імені в селі Олексіївка 
Луганської області та Києві у корпусі Київського 
столичного університету імені Бориса Грінченка, 
а також пам’ятники, меморіальні дошки в Києві, 
Харкові, на Луганщині, Сумах, у місцях, пов’яза-
них з  його діяльністю. Ім’ям Б. Грінченка назва-
но вулиці в  Києві, Львові. 22 листопада 2013 р. 
Нацбанк України, продовжуючи серію «Видатні 
особистості України», ввів в обіг пам’ятну монету 
«Борис Грінченко». Вшанування пам’яті про  Бо-
риса Грінченка продовжується і  нині. Особливо 
багато для  цього робить колектив Київського 
столичного університету імені Бориса Грінчен-
ка, проводячи щороку Грінченківські читання, 
екскурсії у музеї, доглядаючи за могилою видат-
ного письменника, науковця, педагога, громад-
сько-культурного діяча, літературознавця, лек-
сикографа, історика, публіциста. Використання 
форми дослідження історії навчальних закладів, 
названих іменем Бориса Грінченка, через педаго-
гічну біографіку є найбільш науково обґрунтова-
ним для  позначення наукового напряму, що ви-
вчає педагогічні персоналії. 

Висновки. За  результатами історико-педаго-
гічного пошуку нами встановлено, що після смер-
ті Б. Грінченка українською спільнотою було зро-
блено такі кроки щодо увіковічення його пам’яті: 
створення видавничого фонду ім. Б. Грінченка, 
видання пропам’ятної збірки, складання біблі-
ографії праць про  нього, влаштування літера-
турних вечорів, відкриття навчальних закладів, 
осередків просвіти із  присвоєнням імені мит-
ця, зокрема в  таких містах: Біла Церква, Харків, 
Умань, Львів, Фастів, Київ, на Полтавщині, Сум-
щині. Ці навчальні заклади реалізовували його 
ідеї демократизму, народності, гуманізму, надан-
ня змісту навчання і  виховання національного 
характеру, що передбачає вивчення рідної мови, 

українознавства, фольклору, української культу-
ри, історії, мистецтва, засвоєння духовних цін-
ностей та ідеалів українського народу. У них здо-
бувало освіту багато знаних згодом діячів освіти, 
культури, політики, які також здійснили вагомий 
внесок у розвиток українського суспільства. 

Увіковічення пам’яті Бориса Грінченка продов-
жилось і в наступні десятиліття. Видавались його 
твори, називались вулиці та  провулки в  Києві, 
Львові, Дніпрі та інших населених пунктах (Міх-
но, 2023). Меморіальні дошки на честь письмен-
ника встановлено в  Києві, Харкові, Львові, Чер-
нігові та  інших містах, так чи інакше пов’язаних 
з ім’ям цього діяча. На будівлі Наукового товари-
ства імені Шевченка у Львові встановлено пам’ят-
ний знак. Активно долучився до  формування 
концепції пам’яті про Бориса Грінченка колектив 
Київського університету імені Бориса Грінченка, 
відкривши видатному педагогу 22 серпня 2011 р. 
в м. Києві пам’ятник. 

Вшанування пам’яті Бориса Грінченка продов-
жується і  нині, щоб наші сучасники і  майбутні 
покоління знали, що ця непересічна особистість 
належить до когорти великих українців, для яких 
головним змістом і смислом життя стала бороть-
ба за формування української нації і становлення 
Української держави.

Перспективи подальших досліджень. Ви-
вчення історії навчальних закладів, названих іме-
нем Бориса Грінченка, є формою репрезентації 
педагогічної біографіки. Біографічний підхід до-
помагає знайти причини появи й розвитку педа-
гогічних ідей у різних фактах біографії, розкрити 
сутнісні, «знакові» моменти, що стоять за  ними, 
тому цей підхід є актуальним, але не вичерпує усіх 
аспектів зазначеної проблематики. Вшанування 
пам’яті про  Бориса Грінченка триває і  сьогодні. 
Тому варто продовжувати подальші дослідження 
та акцентувати увагу на хронології встановлення 
в Україні пам’ятників, меморіальних дощок, поя-
ву вулиць на честь митця, оскільки вони допома-
гають зберегти історичну пам’ять та доповнюють 
літопис Київського столичного університету іме-
ні Бориса Грінченка. 
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HISTORY OF EDUCATIONAL INSTITUTIONS NAMED 
AFTER BORYS GRINCHENKO AS A FORM OF REPRESENTATION 
OF PEDAGOGICAL BIOGRAPHY

The article highlights and summarizes the history of  the creation and activity of educational institutions named 
after Borys Grinchenko in  the  cities of  Kyiv, Bila Tserkva, Lviv, Kharkiv, Uman, and Poltava Oblast. Examples 
of successful graduates of these institutions are given, and the names of teachers who worked in them are partially 
identified. It is argued that Borys Grinchenko is a Ukrainian pedagogue, writer, ethnographer, and political figure, 
whose name is  inscribed in the chronicle of national revival. Moreover, it  is  found materials about persons who 
contributed to commemoration of Borys Grinchenko. It is noted that the gratitude of descendants for a person who 
made significant impact on the life of a person as well as society in general can be manifested in different ways. One 
common approach is to honour the memory of a person and recognise his contribution to the development of science, 
education, culture, politics and other spheres of public life is manifested in the naming of a specific person to a street, 
alley, educational institution, which is  issued by  an  order, and public discussion takes place. The  research uses 
the methods of pedagogical biography, which in a structural dimension covers the life path and creative achievements 
of pedagogical personalities. It is noted that the actualization of research is strengthened in the conditions of today, 
when the past is understood, evaluated, compared with the present through the biographies of famous or less famous 
figures who, thanks to their life and creative successes, have become symbols of certain historical periods. The study 
of the history of educational institutions named after Borys Grinchenko as a form of representation of pedagogical 
biography made it possible to outline the main approaches to honoring the memory of Borys Grinchenko.
It was concluded that separate comprehensive studies of the history of educational institutions named after Borys 
Grinchenko as a form of representation of pedagogical biography are not enough, which indicates the relevance and 
novelty of the materials of this article.
Keywords: educational institutions, named after Borys Grinchenko, pedagogical biography, commemoration.
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